

# 53名孩子零基础学楚剧

## 系定向培养 学成后可成专业演员



### 我们在江面『蛇行』2025米

**故事** “划龙板,秀龙板,划划秀秀板板;龙板秀,龙板划,板板秀划划划!”这是我们1月19日参加完“龙板新春秀”后,队友灵机一动创作的春联。

我是一名桨板运动爱好者。2025年是我的本命年,我当然希望以一种独特的方式迎接新春。就在我思考迎春方式的时候,我们龙舟俱乐部的王队长在群里提出:“武汉是今年春晚分会场,咱们要不要也搞点特色活动?”彼时,我正在北京滑雪,看到这个信息后立马赞成:“那我得回武汉参加!”群里的队友们积极响应,甚至连其他兄弟桨板俱乐部也纷纷响应,喊着“必须参加”。就这样,一场热闹非凡的大戏拉开了帷幕。

1月19日上午,阳光明媚,平湖门、龙灯、黄鹤洲等5个桨板俱乐部的近30名队员齐聚长江南岸嘴。咱们的队伍多元化,年龄最小的才9岁,最大的60多岁。每支队伍都穿着各自的主题衣服,白蛇队宛若群蛇出洞,气势不凡;侠客行队就像大侠御风而来,身姿矫健;东北大秧歌队更是把东北那旌旌的热闹劲儿带得足足的。

我们踏上桨板,在江面尽情滑行。我们经过大高神活园时,那神秘的气息扑面而来;划过晴川阁时,那古典的雅致令人陶醉。从长江上看过武汉,美景简直“绝绝子”,美到让人忍不住尖叫。在长江上自由驰骋的感觉真的好爽!

当然,“安全第一”是我们始终坚守的原则。活动前,我们不仅全员接受了教练员的培训和救援培训,确认每一名参与者都会游泳,还严格遵守航道法规,穿上救生衣。

途中出现一个小插曲。汉江湾队的桨板“龙尾”在南岸嘴“光荣触礁”,那场面一度十分尴尬。我们龙灯队在旁边看到后,又好笑又着急。好在咱们的领队反应迅速,甩过去一根绳子,把我们龙灯队的龙尾和汉江湾队的龙尾连在一起,成功把他们拉回岸边。

今年是2025年,所以我们特别设置了2025米“旅程”。到达终点后,一场集体歌舞表演直接把迎春气氛拉满。龙灯队跳起火遍全网的舞蹈《黑桃A》,动感十足;舟旅队的过河舞跳出别样风情,韵味悠长;汉江湾队的“咚咚锵”充满活力感,节奏明快;我还即兴起舞,来了一段兔子舞,引得现场笑声不断。

蛇年即将到来,大家有没有什么特别的新年愿望呢?快来和我们一起分享吧。

——大武汉客户端网友@柳理



“龙板新春秀”现场。

### 冬日汉江湾

冬日暮色中的汉江湾舍弃繁华,尽显本色。树木迎风而立,柔枝嫩叶被吹落,繁花尽敛,唯余铮铮硬骨与浩然之气。汉江历经四季更迭,冬日更显水落石出之骨气,与江湾之景相映成趣。此情此景令人沉醉,恍若置身于朱自清笔下的荷塘月色之境,却是我心中独一无二的暮色汉江。

——大武汉客户端网友@bluesky



### 看花灯逛集市

武汉园博园张灯结彩迎新春,节日氛围浓厚。

——大武汉客户端网友@云之鹤 摄 (长江日报记者王锦婷整理)



王文华(右)用大拇指顶着一名学员的脸颊,帮他把笑肌提起来。



老师(中)悉心指导学员做每一个动作。

长江日报记者何晓刚 摄

■长江日报记者覃柳玮

眼珠一转,嘴角咧开,腰板挺直,开口的方言唱腔略略生疏,但楚剧的韵味还是出来了。

下午1时是武汉市艺术学校楚剧班专业课开始的时间。长江日报记者采访当天,朱奥唯和4名同学正在上声腔课。别看楚剧班53名孩子平均年龄只有14岁,他们或许10年后就成了武汉楚剧界的“顶梁柱”。

由于专业性极强,楚剧班不能以简单的社会招聘形式吸纳学员。楚剧班系定向培养,成为传承这一国家级非物质文化遗产的新尝试。

### 每个孩子都是从零开始,被称作“三无演员”

当天,学员们学习的是《宝莲灯》选段《二堂审子》,授课的是武汉楚剧院副院长、国家一级导演王文华。王文华起调,站成一排的5名学员跟唱。有的学员声音发不出来,王文华使用大拇指顶着他的脸颊,帮他提提笑肌。

朱奥唯今年16岁,毕业于黄陂区四黄中学,学习楚剧一年,唱小生。他说:“我以前加入了学校戏曲社团。由于自己喜欢楚剧,加上父母支持,经黄陂区楚剧团在学校选拔,我选择了学楚剧。”13岁的董灵卉毕业于蔡甸区第五小学,进楚剧班之前从没听过楚剧。“我的大伯从事楚剧行业。在大伯的鼓励下,我来到这儿学楚剧。”据了解,楚剧班学员年龄在13岁至17岁之间。从普通学生转变为楚剧班学员,每个孩子都是从零开始。

学员学楚剧要学习身段和唱腔。第一次上课时,老师演唱了《梁山伯与祝英台》选段《访友》,董灵卉发现这与自己唱的流行歌曲完全不同。第一次试唱,她把高中低音都唱破音了。“我们要用黄陂话或武汉话唱歌,发音方式也不同。由于

我们没经验,老师只能一个字一个字地教我们。”唱腔可以模仿,但对没有舞蹈基础的学员来说,身段训练才是更大的挑战。刚练习时,董灵卉双腿的淤青就没好过。“老师开玩笑说我们是‘三无演员’,无嗓子、无腰功、无腿功。由于身子硬,我们只能更加努力地压腿、压腰。我们每天早上6时30分就要起床练功,在下午的专业课上也要练功。我们当中没有一个人想做‘三无演员’。”

### 把他们当成宝,剧团专业演员手把手教

看着孩子们努力演唱,王文华不时表扬:“对,今天又进步了。”但关爱的同时,他很严格。学员抬手不够高、眼神不对,他都会指出。“招生时有许多好苗子,但家长不支持。我们能招来这批孩子,很不容易。我们把他们当成宝,必须手把手地教。”王文华感慨地说。

据了解,为解决楚剧人才断层问题,2023年9月,武汉楚剧院、黄陂区楚剧团、新洲区楚剧团、蔡甸区楚剧团联合开办楚剧班。武汉楚剧院提供师资,在武汉市艺术学校集中培养楚剧人才。按照协议,楚剧班53名学员学成后通过考核,将回到各自剧团成为专业演员。

郑红枝是楚剧班黄陂队负责人,今年55岁,系退休返聘教师。郑红枝介绍,老一批演员退休后,黄陂区楚剧团主力演员现在都已经三四十岁了。“有的楚剧团前些年组织过招生,但有的楚剧团可能十几年都没招收新人。没有人才,谈何传承呢?”

楚剧班教研主任王刚介绍,楚剧班学制为6年,上午学文化,下午学专业。低年级以基础为主,二年级会初步分行当,高年级则以传统剧目的折子戏为主。王刚说:“想要成为真正的楚剧演员,光靠学校是远远不够的。回到各自剧团后,他们还需要打磨3至5年。”

### 百年楚剧力求出新,希望吸引更多新观众

从2024年9月开始,每周二上午,华中师范大学音乐学院教授周希正都要为楚剧班学员上声乐课。

学员们双手叉腰把胸腔打开,微蹲马步把重心放低,学习如何用胸腔发声。有的学员动作不到位,高音上不去,大家就互相帮助。有人帮忙按腿,有人负责推背,四五个人合力把其声音“憋”出来。传统楚剧正融入科学发声方法。

周希正说:“一些老楚剧演员全靠嗓子演唱,一场戏下来,嗓子就哑了。我们融入一些美声唱法,不仅发声更科学,高音也上去了。”

有新演员、新唱法,但关键还是要有新观众。

近日,黄陂区楚剧团2024年文化惠民“送戏下乡”活动最后一站走进黄陂区李家集街道,带去经典楚剧《左维明巧断绣鞋案》等,连续4天的演出剧场爆满。但放眼望去,观众全是头发花白的爷爷、奶奶。

王刚介绍,为了应对互联网时代的挑战,楚剧也在变。“我们把四五十分钟的长戏拆分成七八分钟的短戏。一些演员还通过短视频平台宣传楚剧。我们也在持续开展楚剧进校园活动,一年有上百场。”

14岁的李盈媛腰上缠着红布,红布前后各插着一支长筷子,抵着前胸后背,让上肢保持挺直状态。“明月几时有,把酒问青天……”声乐课上,楚剧班学员的歌声萦绕在教室里。李盈媛说:“我要更加努力,以后做一名优秀楚剧演员。”

楚剧旧称黄孝花鼓戏,1926年正式命名为楚剧,即将迎来百岁“生日”。百年“非遗”正在传承、生存、创新之间寻找平衡点。

# 社区民警协调3个月,我回家看老人停车费减半

## 我和我的派出所

■讲述人:陈军

我叫陈军,有个独生女儿,今年上初二。她刚出生时,我们一家三口和岳父、岳母都住在光谷大道当代国际花园小区。8年前,女儿上小学,为了接送方便,我们三口搬到学校旁住下。但女儿离不开外婆,她上初中后,我们专门给她选了外婆家附近的周末补习班。每周末下课后是她最盼望的一家五口聚餐时间。

我们夫妻俩平时工作都很忙,每到周末就会打着“等女儿下课”的旗号,想留在岳父、岳母家里多陪陪二老,可二老总催我们“快回去”。

“小区停车一个小时5元,一天封顶60元,停久了划不来。”二老节俭惯了,一想到停车超过一分钟要多交5元,就总把“打电话也一样,你们别来了”挂在嘴边。我知道,他们是怕我们多花“冤枉钱”。

可哪个老人不想子女多陪陪自己呢?再说,家里难免需要搬些重物。有时天气不好,我们也怕二老出行不便,有个车接送当然更放心。就这样,我们总坚持着来二老家,二老总坚持着催我们走,双方都为对方着想,一来二去的,平均每月停车费近300元。

去年夏天,岳母给我打来电话:“小区有了针对空巢老人子女临时停车的好政策,你快来物业公司申请。如果审核通过了,停车费可以便宜不少。”我很快交了申请书,问了物业公司工作人员才知道,这事能办成,背后推动者当中有一个我认识的人——茅店派出所社区民警张文昌。

我认识张警官有好几年了,他一直是这个小区的社区民警。之前给女儿办户口、给二老办证件,我都找过他。“你的岳



市民陈军在茅店派出所门前。 通讯员蒋晶晶供图

母跟我抱怨过小区停车费太贵,不少其他老人也反映过这个问题。我干脆把小区住着的空巢老人全部走访了一遍,发现大家都为此苦恼。”张警官说,对于这么多份“苦恼”,他不能放着不管。

去年6月,张警官把走访后整理成条目的居民诉求详情提交给小区四方联席会议。业主委员会代表、社区居委会代表、物业公司代表和社区民警专门针对这事开了好几次会。去年8月,小区新的《空巢老人子女临时停车管理办法》出台了,同时公开向所有居民征求意见。说实在的,这是用小区公

共收益为部分老年人谋福利。住着6000多户居民的小区里肯定也有对此持不同意见的人,要达成一致真的挺难。

岳父告诉我,确实有不少邻居向张警官提出过反对意见。但是,张警官用“老吾老以及人之老”的道理尽力说服大家关爱老年人,最终得到大多数人认可。

从去年9月到今年1月,我已经买了600多元“半价停车券”,算下来平均每月停车费只有100元出头。如今,小区里像我们家这样的空巢老人子女,已经有34户共40辆车用上“半价停车券”。对我们而言,“停车费太贵”再也不会成为横在“常回家看看”背后的尴尬事了,老人不急催我们走了,笑容也更多了。

原本这事跟派出所没什么关系,但张警官总是愿意把居民的事放在心上,总是愿意多听几句、多跑几趟、多劝几句。没有他的努力,我们怎能享受到这么好的政策?居民的心又怎么会聚得这么齐?有这样的社区民警,有这样的派出所守护着,我们真的幸福感满满。

(长江日报记者夏奕 通讯员杨杨柳 张敏 蒋晶晶整理) 《我和我的派出所》专栏电子邮箱为1019458868@qq.com,欢迎您分享故事)

### 【画像】茅店派出所

茅店派出所辖区面积20平方公里,人口超过50万人,有14个社区、38个居民小区及7个企业园区,还有光谷软件园、武汉大学科技园等国家重点高新技术产业园、国家高新技术产业基地。

茅店派出所年均接警量约1.7万起,全所共组建红色警务团队17支,构建起“专群共建共治共享”新格局。2023年,该所入围武汉市“枫桥式公安派出所”十强,获评市公安局“新时代英雄城市先锋队”二等奖。2024年,该所党支部获得“武汉市先进基层党组织”荣誉称号。

# 多条景区定制公交专线春节开通

区总医院汉口院区门口以及江北快速路沿线等多个换乘接驳站点。

春节假期,黄陂区木兰不夜城景区新增文旅打卡点,活动精彩纷呈。为确保市民和游客来得了、走得好、玩得畅,武汉公交集团第一营运公司抽调15辆车,开通“黄土公路姚家集双龙路口—木兰花乡木兰不夜城景区”的定制公交专线,每天上午11时至深夜11时免费往返摆渡。

武汉公交集团第一营运公司相关负责人介绍,春节假期,途

经新洲区李集和长江新区仓埠、阳逻等周边的常规公交Y301路、Y312路、Y315路等线路,将根据乡村过大年、赶集、庙会等时间安排,分别在早高峰和游园结束后合理投放运力,缩短发车间距,加密运营班次。

途经江汉路步行街、江汉关、中山公园、解放公园等地的公交248路、711路、717路、727路等线路也将结合客流实际情况,增加运力、加密车次,安排工作人员现场值守,保障市民和游客出行。

## 武汉市公安局交通管理局

### 关于常青一路电力通道一期工程延期施工期间交通管理的通告

江汉区常青一路电力通道一期工程建设需延期。为确保施工顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规的规定,现将相关路段施工期间道路交通管理有关事项通告如下:

2024年4月11日发布的《武汉市公安局交通管理局关于常青一路电力通道一期工程施工期间交通管理的通告》(武公交规[2024]15号)中,关于常青一路(双华路至新华路)的交通管理措施延期至

2025年8月31日。特此通告

武汉市公安局交通管理局  
2025年1月23日

### 公告

我公司承建的长风路地下管廊建设项目原定工期为2023年6月21日至2024年12月30日。因长风路地下管网复杂,前期管线迁改占用了大量时间,管线迁改与主体工程交叉进行,施工进度较为缓慢,导致未能按期完工。我公司已向武汉市公安局交通管理局办理延期申请,工程需延期至2025年6月30日。因施工造成车辆通行及行人出行不便,敬请谅解。

武汉市汉江湾生态综合治理运营有限公司  
中国一冶集团有限公司  
中交第二航务工程局有限公司  
2025年1月24日

### 遗失声明

武汉哈鲁酒店管理有限公司,因工作管理失误,遗失了财务章一枚,该财务章编号:42010310183966。现登报声明此章作废。

### 遗失声明

武汉市青山区鹿言服装店(92420107MADLP2JD95)公章遗失,声明作废。  
2025年1月24日